

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 99.2.047.03,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО «АДЫГЕЙСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ, ФГБОУ ВО «АРМАВИРСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»,  
МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РФ, ФГБОУ ВО «КАРАЧАЕВО-  
ЧЕРКЕССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. У.Д.  
АЛИЕВА», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 14 июня 2024 г. № 49

О присуждении Стулову Алексею Николаевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Торговля как фактор социально-экономического развития на Кубани в условиях НЭПа (1921 – 1929 гг.)» по специальности 5.6.1 – Отечественная история принята к защите 12 апреля 2024 г., протокол № 43, диссертационным советом 99.2.047.03, созданным на базе ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208, ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет», Министерство просвещения Российской Федерации, 352901, Краснодарский край, г. Армавир, ул. Р. Люксембург, 159, ФГБОУ ВО «Карачаево-Черкесский государственный университет им. У.Д. Алиева», 369202, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, 29, Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, приказ о создании диссертационного совета № 714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Стулов Алексей Николаевич, 1978 года рождения, в 2000 г. окончил Казанское высшее танковое командное училище, присуждена квалификация инженер по специальности: «Многоцелевые гусеничные и колесные машины», в 2021 г. ФГБОУ ВО «Армавирский государственный

педагогический университет» по направлению подготовки магистратуры 37.04.01 «Психология».

С 2019 г. по 2023 г. являлся аспирантом заочной формы обучения по направлению подготовки 46.06.01 Исторические науки и археология, направленность (профиль) 07.00.02 «Отечественная история» в ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет». По результатам обучения в аспирантуре присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь». В настоящее время является руководителем Центра психологической поддержки и профориентации «Мир» г. Краснодар.

Диссертация выполнена на кафедре всеобщей и отечественной истории ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет», Министерство просвещения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Панарин Андрей Анатольевич, профессор кафедры всеобщей и отечественной истории ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет».

Официальные оппоненты:

Туфанов Евгений Васильевич, доктор исторических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет», заведующий кафедрой философии и истории (г. Ставрополь);

Яхутль Юрий Асланбиевич, доктор исторических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», профессор кафедры истории России (г. Краснодар),

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», г. Пятигорск, в своем положительном заключении, подписанным Гранкиным Юрием Юрьевичем, доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой исторических и социально-философских дисциплин, востоковедения и теологии, указала, что

диссертационная работа А.Н. Стулова посвящена актуальной и научно-значимой проблеме. Государственная политика в сфере торговли играет большую роль в вопросах регулирования ее деятельности. Одним из средств повышения ее результативности является обращение к историческому опыту 1920-х гг., когда в условиях многоукладной экономики действовали различные виды торговых предприятий. Ведущая организация отметила, что на основе использования широкого круга источников и обширного фактического материала А.Н. Стулов сумел осуществить объективный анализ торговой деятельности и ее роли в социально-экономическом развитии на Кубани в условиях НЭПа. Сделан вывод о том, что диссертация соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор Стулов Алексей Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Соискатель ученой степени имеет 8 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 8, из них - 3 в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, 3 научные статьи опубликованы в сборниках материалов международных конференций, 2 работы в научном журнале. Общий объем опубликованных соискателем работ составляет 4,2 п.л. Публикации соискателя отражают основные результаты диссертационного исследования. Недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах в диссертации отсутствуют.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Стулов, А.Н. Проблемы развития торговли на Кубани в условиях перехода к НЭПу в начале 1920-х гг. / А.Н. Стулов // Вестник Армавирского государственного педагогического университета. – Армавир, 2023. - №1. - С.145 - 153. (0,6 п.л.).

2. Стулов, А.Н. Характер и результаты развития торговли на Кубани в 1924-1927 гг. / А.Н. Стулов // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия «Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология». – Майкоп, 2023. - Выпуск 3 (324). - С.34 - 46. (0,8 п.л.).

3. Стулов, А.Н. Торговая деятельность на Кубани в условиях свертывания НЭПа (1928-1929 гг.) / А.Н. Стулов // Гуманитарные и юридические исследования. Научно-теоретический журнал. – Ставрополь, 2023. - Том 10. - № 4. - С.628 - 634. (0,9 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы от:

- кандидата исторических наук, доктора политических наук, профессора, профессора кафедры государственно-правовых дисциплин Пятигорского института (филиала) Северо-Кавказского федерального университета Вартумяна Арушана Арушановича. Отмечая несомненные достоинства диссертационного исследования, автор отзыва указал на то, что «определенным недостатком диссертации можно признать неполное отражение влияния нормализации политической обстановки на Кубани в условиях кульминации НЭПа на развитие торговой деятельности»;

- кандидата исторических наук, доцента, проректора по учебной работе ФГБОУ ВО «Краснодарский государственный институт культуры» Трехбратовой Светланы Александровны, без замечаний;

- кандидата исторических наук, и.о. заведующего отделением отраслевых технологий ГБПОУ КК «Армавирский машиностроительный техникум» Савельева Владимира Александровича, который указав, что соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук, отметил: «В качестве рекомендации можно посоветовать соискателю в большей степени увязывать развитие торговли с результатами сельскохозяйственного производства в 1920-е гг.».

Во всех отзывах отмечается соответствие диссертации требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного

Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован их научной специализацией, наличием публикаций, соответствующих тематике диссертации, что свидетельствует об их компетентности и широкой известности в проблемном поле, аналогичном исследованию, представленному к защите.

**Диссертационный совет отмечает**, что на основании выполненных соискателем исследований:

- впервые в российской историографии осуществлен комплексный анализ торговой деятельности на Кубани в условиях НЭПа и определена ее роль в социально-экономическом развитии региона в 1921-1929 гг.;
- разработаны научные подходы, позволившие исследовать как общие закономерности, так и региональные особенности развития торговой деятельности на Кубани в условиях НЭПа;
- доказано влияние проводимой руководством РКП(б)-ВКП(б) политики на эволюцию торговой деятельности на Кубани на основе авторской периодизации, включающей этапы начала, кульминации и свертывания НЭПа;
- осуществлен развернутый анализ принимаемых со стороны центральных и региональных органов мер по развитию торговой деятельности, достигнутых в этой сфере положительных результатов и существующих проблем;
- проанализирована деятельность различных видов торговли на Кубани в 1920-е гг., определено соотношение основных ее показателей между государственной, кооперативной и частной торговлей;
- выявлены степень обеспечения населения Кубани товарами широкого потребления на протяжении 1920-х гг., способы решения этой проблемы в рамках организованной торговли и с использованием других источников получения товаров.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

- проведен комплексный научный анализ торговой деятельности на Кубани в условиях НЭПа и ее роли в социально-экономическом развитии региона в 1920-е гг.;
- на основе современных принципов и методов научного исследования существенно дополнено историческое знание о развитии торговли на Кубани в условиях НЭПа;
- доказано, что развитие торговой деятельности на Кубани происходило под воздействием проводимой руководством большевистской партии политики, а также состояния экономики и социальной сферы;
- изучены основные направления и виды торговой деятельности на Кубани, их соотношение и эволюция на протяжении 1920-х гг., достигнутые результаты и существующие проблемы в развитии торговли в этот период;
- представлены обобщения и выводы, которые могут быть использованы в дальнейших исследованиях проблем организации и осуществления торговой деятельности в условиях НЭПа.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

- обоснован ряд положений, отличающихся высоким уровнем теоретической проработанности и прошедших апробацию на 3 международных конференциях, а также в ряде научных публикаций, в том числе - 3 в ведущих рецензируемых научных журналах, включённых в Перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации;
- определены перспективы использования результатов проведенного исследования в дальнейшем изучении проблем организации и осуществления торговой деятельности на Кубани в условиях НЭПа;
- результаты диссертации могут быть применены в целях совершенствования организации торговой деятельности в современной России, с учетом ее региональной специфики, в лекционных курсах по отечественной и региональной истории, в соответствующем спецкурсе,

посвященном социально-экономическому развитию на Кубани в 1920-е гг., а также в просветительской работе.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

- теоретическая основа диссертационного исследования опирается на доказанные в исторической науке положения о важной роли торговли в экономике и социальной сфере общества, ее активном участии в социально-экономическом развитии страны и ее отдельных регионов в условиях НЭПа;
- идея базируется на фундаментальных комплексных исследованиях, посвященных проблемам социально-экономического развития и торговой деятельности в Советской России в 1920-е гг.;
- впервые введены в научный оборот документы 16 фондов Российского государственного архива социально-политической истории, Государственного архива Краснодарского края, Центра документации новейшей истории Краснодарского края, которые сыграли определяющую роль при подготовке исследования;
- использованы принципы историзма, объективности и системности, что способствовало объективному анализу проблемы исследования.

**Личный вклад соискателя** состоит в его непосредственном участии в реализации всех этапов исследования: сбор, систематизация и анализ эмпирического материала, полученного в процессе изучения научных работ, архивных материалов и опубликованных документов; определение структуры, форм, методов и направлений торговой деятельности на Кубани в условиях НЭПа; апробация результатов на научных конференциях различного уровня; подготовка публикаций по тематике диссертации. Все изложенные в диссертации научные результаты получены автором лично, по итогам теоретического осмысления различных видов источников и литературы. Большая часть использованных в диссертации документов была введена соискателем в научный оборот впервые.

В ходе защиты диссертации критических замечаний высказано не было. Соискатель Стулов Алексей Николаевич аргументированно ответил на

заданные ему в ходе заседания вопросы, касающиеся приоритетности потребительской кооперации в сравнении с сельскохозяйственной; причин ограничения частной торговли; актуальности исследуемой проблемы в современной экономике страны; влияния партийных решений на оживление торговой деятельности; роли частной торговли и спекуляции в товарообороте.

На заседании 14 июня 2024 года диссертационный совет за решение научной задачи, имеющей важное значение в изучении проблем организации и осуществления торговой деятельности в условиях НЭПа, роли торговли в социально-экономическом развитии Кубани в 1920-е гг. принял решение присудить Стулову Алексею Николаевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 8 докторов наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 13 , против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель  
диссертационного совета

Почешхов Нурбий Асланович

Ученый секретарь  
диссертационного совета  
14.06.2024 г.

Шхачемуков Рустам Махмудович